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DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 18 DE MARÇO DE 2002.********
Aos dezoito dias do mês de março do ano dois mil e dois, no Plenário da Câmara Municipal  
de Agudo, realizou-se a terceira Sessão Plenária Ordinária do ano. Presentes os Vereadores 
ALDO  HOPPE  (PFL),  ARI  ANUNCIAÇÃO  (PMDB),  BETO  MÜLLER  (PPB),  CARLITO 
SCHIEFELBEIN (PSDB), MOISÉS KILIAN (PMDB), PAULO UNFER (PDT), PEDRO DE LIMA 
(PDT), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS (PPB).***********************************************
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, o senhor 
Presidente, Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN, declarou instalada a sessão. Em votação, 
as atas nrs 03/2002, 04/2002 e 05/2002 foram aprovadas por unanimidade de votos. A seguir, 
foram apresentados os Projetos de Lei nrs 10/2002-E, 11/2002-E, 12/2002-E e 13/2002-E, o 
Projeto  de  Decreto  Legislativo  nº  01/2002,  o  Pedido  de  Informações  n  º  03/2002  e  as 
Indicações  nrs 05/2002  e  06/2001.  Das  correspondências  recebidas  foram  lidas  as 
protocoladas sob nrs 81/2002, 82/2002, 83/2002, 86/2002, 88/2002, 89/2002 e 92/2002. Das 
correspondências  expedidas  foi  lida  a  de  nº  16/2002.  No  espaço  do  PEQUENO 
EXPEDIENTE:  o Vereador  RENI BOIJINK disse que o Orçamento Participativo do Estado 
necessitava do apontamento de prioridades pelas comunidades e que, no Sábado anterior, foi 
realizada Assembléia Regional, na qual a delegação agudense priorizou a área de agricultura 
familiar,  tema  também  priorizado  pela  região;  convidou  para  as  Assembléias  Públicas 
Municipais a realizarem-se em cinco de Abril; disse que acompanhou vistoria para escolha da 
área que  seria  doada  à  APAE,  quando foi  escolhida uma existente  nas proximidades do 
parque de máquinas; disse que a recuperação da estrada que liga Agudo à Barragem Dona 
Francisca vinha sendo realizada com a cedência de material  de recapeamento pela Dona 
Francisca  Energética;  fez  um chamamento  aos  jovens  que  deveriam fazer  o  alistamento 
militar;  o  Vereador  VILSON  DIAS  disse  que  a  retirada  de  entulhos  das  ruas  era  de 
responsabilidade do município que não a vinha assumindo; disse que no perímetro urbano 
havia  mato  nas  ruas  e  bueiros  em  más  condições,  sem  que  o  município  tomasse 
providências; disse esperar que a colocação de pó de brita na estrada Agudo-Picada do Rio 
ocorresse até a colheita iniciar  e que havia bueiro em más condições na propriedade da 
senhora  Guida  Spöll,  em  Picada  do  Rio;  falou  sobre  a  necessidade  de  recuperação  da 
estrada  Agudo-Picada  do  Rio;  o  Vereador  ALDO  HOPPE  disse  que  estava  por  iniciar  o 
patrolamento das estradas da região alta e que os proprietários áreas deveriam roçar o mato 
da margem das estradas; disse que o recapeamento da estrada de Nova Boêmia, com a brita 
cedida pela Dona Francisca Energética,  estava acelerado;  o Vereador ARI  ANUNCIAÇÃO 
cumprimentou  o  Executivo  pelo  envio  de  projeto  de  aquisição  de  máquinas,  já  que  as 
existentes não davam condições de manutenção das estradas; disse um acidente com um 
veículo público ocorreu, sendo que o condutor não era do quadro de motoristas do município, 
demonstrando  a  existência  de desvios  de  função;  o  Vereador  BETO MÜLLER disse  que 
outros  dois  municípios  do  Estado,  além de  Agudo,  perderam a  verba  destinada  à  APAE 
através de emenda ao orçamento da União do Deputado Telmo Kirst; disse que apresentaria 
Pedido de Informações ao Executivo para esclarecer aquela perda; disse que outra emenda 
daquele  Deputado  destinou  recursos  para  reconstrução  de  ponte  que  foi  destruída  por 
enchente; falou sobre a necessidade de patrolamento de todas as estradas da região Sul; o 
Vereador MOISÉS KILIAN falou sobre a necessidade de patrolamento das estradas da Volta 
do Sangrador, da propriedade do senhor Vigeor Lehr e da propriedade do senhor Júlio Simon, 
além  de  instalação  de  luminária  na  esquina  do  Canto  Católico;  disse  esperar  a  breve 
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recuperação de pontes, já que recursos da Defesa Civil  estavam por chegar; convidou os 
filiados ao PMDB para evento comemorativo do trigésimo quarto aniversário daquele partido; 
o  Vereador  PAULO  UNFER disse  que  as  proposições  de  autorização  para  aquisição  de 
máquinas  e  suplementação  orçamentária  foram  aprovados  por  unanimidade;  disse  que 
aquelas  máquinas  somar-se-iam  às  duas  novas  retroescavadeiras,  uma  do  Orçamento 
Participativo  e  outra  da  Patrulha  Agrícola;  disse  que  participou  da  Assembléia  Regional 
Temática do Orçamento Participativo e agradeceu ao Executivo por ter disponibilizado ônibus 
aos  que  lá  estiveram;  parabenizou  o  senhor  Claudir  Seiffert  por  ter  sido  eleito  delegado 
naquele  evento  e  o  senhor  Aron  Kittel  por  seus esforços  em prol  município;  o  Vereador 
PEDRO DE LIMA disse que estava sendo instalada sinalização indicativa de existência de 
quebra-molas na avenida Borges de Medeiros; falou sobre a necessidade de instalação de 
tubulação adequada nas imediações da esquina da rua José Bonifácio com a Capitão Gama; 
disse que o município deveria realizar roçada em seus terrenos baldios e, depois, exigir dos 
particulares que o fizessem, salientando que alguns já vinha fazendo sua parte; disse que, 
por por problemas de saúde, não pode participar da reunião do Orçamento Participativo em 
Santa  Maria;  agradeceu  ao  senhor  Carlos  Roggia  por  cedência  de  caminhonete  para 
atividades suas; o senhor Presidente convidou para a Audiência Pública da Coordenadoria 
Regional de Saúde que ocorreria naquela semana; disse que reunião realizada em Genebra 
teria reflexos em Agudo, já que a produção de fumo era muito importante para o município; 
disse que os Estados Unidos vinham incentivando a diminuição do plantio de fumo e que no 
Zimbábue havia discórdia entre raças; disse que o fumo era das drogas menos prejudiciais e 
que  sua  produção  empregava  muitas  pessoas;  disse  que  a  liberação  dos  recursos  do 
financiamento  para  aquisição  de  máquinas  demoraria  mais  do  que  o  imaginado  pelo 
município, provavelmente vindo a ocorrer no mês de Outubro. O espaço da TRIBUNA LIVRE 
foi  ocupado  pelo  senhor  Aron  Ary  Kittel  que  falou  sobre  o  tema  “Assembléias  Públicas 
Municipais do Orçamento Participativo e solenidade de entrega de uma retroescavadeira”. No 
espaço  do  GRANDE  EXPEDIENTE:  o  Vereador  ALDO  HOPPE  disse  que  o  Orçamento 
Participativo permitia que a comunidade escolhesse onde o dinheiro público seria investido e 
que  participou,  em  Santa  Maria,  da  Assembléia  Regional  do  Orçamento  Participativo; 
apresentou dados sobre Agudo, alertou para o aumento do êxodo rural  e disse que esse 
quadro seria revertido com infra-estrutura de estradas, educação e saúde no interior, o que 
seria  possível  através  Orçamento  Participativo;  disse  que  a  base  da  economia  era  a 
agricultura  e  que  o  Orçamento  Participativo  deveria  ser  apoiado,  sugerindo  como  áreas 
prioritárias o transporte,  a agricultura,  a saúde e a educação;  disse que o senhor Claudir 
Seiffert foi eleito conselheiro em Santa Maria entre as prioridades regionais a principal foi a 
agricultura;  disse  que  a  proposta  de  asfaltamento  da  estrada  Agudo-Barragem  Dona 
Francisca permitiria a ligação da região Norte com a região Sul; na inscrição do Vereador 
VILSON DIAS, o Vereador BETO MÜLLER agradeceu pelas manifestações de carinho pela 
conquista do título de Garota Verão por sua filha, conquista que contou com o apoio de toda a 
comunidade e de inúmeros políticos que reconheceram-na, como o Prefeito de Rosário do 
Sul e o Deputado João Luiz Vargas; disse que Liege vinha sendo convidada para inúmeros 
eventos e que participou, como jurada, da final do daquele concurso em Santa Catarina no 
final de semana anterior; disse que pediria auxílio ao poder público municipal, já que o nome 
de Agudo  seria  levado em todos os  recantos  do  Brasil.  No  espaço da  ORDEM DO DIA 
tramitavam  o  Projeto  de  Lei  nº  03/2002-L e  o  Pedido  de  Informações  nrs 03/2002.  Em 
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Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº 03/2002-L, que “Atribui ao município de Agudo a 
denominação de Torrão Amigo e dá outras providências”: o Vereador RENI BOIJINK disse 
que  a  proposição  visava  confirmar  denominação  atribuída  pela  professora  Astrid 
Weisseheimer  nos  anos  setenta  e  difundida  durante  a  administração  do  Prefeito  Pedro 
Schorn;  disse  que  seu  uso  vinha  sendo  retomado,  inclusive  no  Hino  de  Agudo,  como 
reconhecimento  ao  município;  o  Vereador  ALDO  HOPPE  disse  que  a  colocação  em  lei 
daquela denominação era idéia sábia que merecia o seu apoio; o Vereador VILSON DIAS 
disse  que  aquele  tipo  de  matéria  deveria  ser  discutida  pela  população,  embora  tivesse 
posição favorável  à  mesma;  em votação,  o Projeto de Lei  nº  03/2002-L foi  aprovado por 
unanimidade de votos. Em discussão sobre o Pedido de Informações nº 03/2002: o Vereador 
VILSON DIAS disse que a administração deveria colocar nos cargos pessoas que tivessem 
real habilitação para evitar  problemas como o acidente ocorrido;  disse que os vereadores 
deveriam alertar o Executivo para aquela questão, já que muitos servidores atuavam como 
motoristas; o Vereador ARI ANUNCIAÇÃO disse que já havia decisão judicial no sentido de 
responsabilizar o município em caso de acidentes provocados por motoristas seus; disse que 
a  capacidade  para  atuar  como  motorista  deveria  ser  verificada  por  concurso  público;  o 
Vereador PEDRO DE LIMA lembrou caso anterior ocorrido em Agudo no qual houve acidente 
com motorista sem capacidade, dizendo que a população acabava pagando pelos acidentes; 
em votação, o  Pedido de Informações nº 03/2002 foi aprovado por unanimidade de votos. 
No espaço da  PAUTA estavam, em Discussão Preliminar, os Projetos de Lei nrs 06/2002-E, 
07/2002-E, 09/2002-L, 10/2002-E, 11/2002-E, 12/2002-E e 13/2002-E e o Projeto de Decreto 
Legislativo nº 01/2002: o Vereador RENI BOIJINK manifestou-se favoravelmente à concessão 
de subvenção social à APAE dizendo que ela permitiria a continuidade do atendimento aos 
mais  de  oitenta  portadores  de  necessidades  especiais.  No  espaço  das  EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS:  o  Vereador  VILSON  DIAS  disse  que  a  administração  não  vinha  tomando 
providências,  mas apenas dando explicações sobre o material  ainda existente na avenida 
Concórdia, propondo-se a retirá-lo se a administração não o fizesse até o final da manhã 
seguinte;  disse que,  caso não a administração não exigisse a construção de rampas nos 
passeios  públicos,  levaria  a  questão  ao  Ministério  Público;  o  Vereador  CARLITO 
SCHIEFELBEIN disse que havia falta de serviços da administração no perímetro urbano e no 
interior; disse que o Secretário de Obras tinha visão sobre a necessidade dos serviços, mas 
que parecia existir forças ocultas que impediam a realização de sonhos; disse que a falta de 
máquinas no Inverno impediria que os agricultores tivessem as melhorias necessárias; disse 
que  o  Prefeito  deveria  corrigir  o  fato  de  outros  secretários  mandarem na  Secretarias  de 
Obras;  o  Vereador  RENI  BOIJINK agradeceu  aos  demais  vereadores  pela  aprovação  da 
denominação  Torrão  Amigo  para  Agudo  e  disse  que  a  mobilização  da  comunidade  no 
Orçamento Participativo era importante, pois o orçamento do Estado não permitia grandes 
investimentos, embora a comunidade devesse mobilizar-se para reivindicar melhorias para 
Agudo; o Vereador PAULO UNFER disse que deveria haver autorização para realização de 
serviços extraordinárias no caso de serviços essenciais, como o de recuperação de estradas; 
disse que pediria ao Secretário de Indústria e Comércio a estensão da colocação de brita à 
rua Hugo Karl Bräunig;  o Vereador MOISÉS KILIAN disse que, se houvesse alguma força 
oculta, deveria ser doada uma ferradura ou um pé de coelho ao Secretário de Obras; disse 
que havia dificuldade em realizar serviços sem máquinas e que deveriam ser abertas valetas 
e  instalados  tubos  nas  estradas,  sem  o  que  as  primeiras  chuvas  as  danificariam;  em 
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comunicação urgente da liderança do PMDB, o Vereador ARI ANUNCIAÇÃO disse que os 
vereadores estavam reconhecendo a realidade do setor de obras e que estava-se agravando 
a situação das estradas, sendo esse era o principal determinante do êxodo rural; conclamou a 
todos  que  trabalhassem  conjuntamente  para  buscar  soluções  para  Agudo,  como  o 
cancelamento de gastos desnecessários para poder adquirir máquinas; disse que o município 
não deveria assumir compromissos que não podia cumprir, cobrando dos governos federal e 
estadual que o fizessem; em comunicação urgente da liderança do PPB, o Vereador VILSON 
DIAS disse  que  os  Deputados  Luiz  Carlos  Heinze  e  Telmo Kirst  apresentavam emendas 
beneficiando  Agudo,  entre  elas  destinando  recursos  para  a  Associação  Hospital  Agudo, 
mostrando identificação com suas bases; em comunicação urgente da liderança do PSDB, o 
Vereador  CARLITO  SCHIEFELBEIN  disse  que  o  município  deveria  legislar  prevendo  a 
realização de horas-extras; disse que, quando falou sobre forças ocultas, referia-se a pessoas 
que tinham poder de mando ou acesso ao Prefeito e que, assim, desvirtuavam coisas que 
seriam boas para a população. Após, o Senhor Presidente convocou os senhores vereadores 
para a sessão ordinária seguinte. Assim, nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, 
da qual é lavrada a presente ata que, após votada, vai assinada por quem de direito. SALA 
DAS SESSÕES, AOS 18 DE MARÇO DE 2002.A.S.***********************************************

.....

Ver. Aldo Hoppe Ver. Carlito Schiefelbein
Secretário Presidente


